

# 西哈努克昨日在北京逝世

【动态】

## 柬埔寨国王 昨日来京迎回遗体



柬埔寨王国政府10月15日晨发布官方公告说，柬埔寨前国王诺罗敦·西哈努克当天凌晨在北京逝世。

柬埔寨国家电视台当地时间早上6时发布了柬政府公告。柬政府公告说，西哈努克因自然原因于凌晨1时20分（北京时间2时20分）在中国北京医院逝世。柬政府将把他的遗体从北京迎回金边，在王宫举行传统葬礼。

柬埔寨副首相涅本蔡说，西哈努克的离去对柬埔寨是巨大的损失：“我们为此十分悲痛。他是一位伟大的国君，我们都尊敬并爱戴他。”

涅本蔡说，柬埔寨国王西哈莫尼与首相洪森15日早上飞往北京，将西哈努克遗体迎回柬埔寨，举行传统葬礼。

图为10月15日，在柬埔寨金边国际机场，柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼（右）和首相洪森握手。 新华社发

## 自然原因逝世 终年90岁

柬埔寨发布的声明称，西哈努克由于自然原因逝世，终年90岁。西哈努克的私人助理托米克说，西哈努克的心脏一直有问题，他在逐渐走向生命的终点。“这令我深感悲伤和痛苦。西哈努克不属于他的家庭，他属于柬埔寨国家和历史。”

西哈努克逝世前患有癌症、糖尿病、高血压等疾病，在北京休养并接受治疗。

## 希望去世后火葬 骨灰存放皇宫

西哈努克2004年退位后，一直受到柬埔寨国民民众的爱戴。他的肖像仍装饰在许多公共建筑和普通家庭中。西哈努克也不时通过其个人网站向外界发布消息。2009年10月，受癌症困扰的西哈努克曾写道：“冗长的寿命于我而言是不能承受之重。”西哈努克在今年1月发布消息称，他希望去世后火葬，骨灰存放在皇宫内。他更早时候则希望接受土葬。

## 西哈努克辞世 柬埔寨国民深感悲痛

柬埔寨太皇西哈努克10月15日逝世的消息令柬埔寨人民悲痛不已。柬埔寨各电视台、广播电台不断播报柬政府关于西哈努克逝世的文告及其生平事迹纪录片，全国各地各单位闻讯后自觉降半旗悼念西哈努克。

柬埔寨人民尊称西哈努克为“老国王”或“国父”。由于正值柬埔寨传统节日“亡人节”假期，以西哈努克之名命名的柬埔寨港口省份西哈努克省近日迎来节日旅游高峰，到此旅游的柬埔寨国民得知西哈努克去世的消息无不感到震惊和悲痛。

正在西哈努克省海滩旅游的七旬老人沙速波和家人看到国家电视台的报道后深感震惊，不愿相信这个悲痛的消息。

西哈努克省摩托车司机比烈说，我们永远怀念国父，没有国父就不会有柬埔寨的独立和战后的民族和解。

金边居民松基拉说，老一代中国人都知道西哈努克是柬埔寨国王，他的离去不仅是柬埔寨的损失，对国际社会也是憾事。

柬埔寨国民还通过网络发表感言、贴照片，表达对国父的怀念。 新华社发



【人物】

## 关键词一 历经风雨

西哈努克登基以来，柬埔寨经历独立、政变、入侵、内战，最终实现和平与和解。西哈努克把一生献给整个民族、国家和柬埔寨人民。

西哈努克是诺罗敦和西索瓦两大王族后裔，1922年10月31日生于金边，1941年4月由王位委员会推选为国王。1952年至1953年，西哈努克以柬埔寨国王身份向法国提出独立要求；1953年11月9日，柬埔寨获得完全独立，结束长达90多年的法国殖民统治。

两年后，西哈努克退位，国王由父亲诺罗敦·苏拉玛里特重新担任。西哈努克组建政党，数度出任首相，1960年在父亲逝世后再度继位。西哈努克努力在“冷战”两大阵营间维持柬埔寨的中立与和平，是第三世界不结盟运动发起者之一。

在美国支持下，朗诺—施里玛达集团1970年3月发动政变，西哈努克流亡北京，后成立柬埔寨民族统一阵线并任主席，领导民族解放斗争直至胜利。1975年至1979年红色高棉执政期间，西哈努克名义上是国家元首，全家遭软禁在王宫。

1979年，西哈努克成立争取柬埔寨独立、中立、和平与合作民族团结阵线，领导抗越斗争。1991年10月，他率柬埔寨全国最高委员会出席巴黎会议签署关于全面政治解决柬埔寨冲突的系列协定，即《巴黎和平协定》。

1993年9月，柬埔寨颁布新宪法，恢复君主立宪制，西哈努克获推举为国王和终身国家元首。2004年10月6日，西哈努克发表告别书，宣布因年事已高和身患多种疾病，决定退位；同月14日，王位委员会一致推举西哈莫尼为新国王。 新华社发

关键词二

## 多才多艺

出现在公众视野中的西哈努克总是双手合十，面带微笑，谦卑而高贵。很多中国人了解西哈努克是通过电影加片，在当时，他和他的美丽夫人就是电影加片中的明星。

西哈努克的多才多艺在政坛相当出名。他会拍电影，会谱写歌曲，还爱好驾驶汽车、飞机，由于自幼受到了良好的法国教育，对于美食，西哈努克非常在行，经常是拿着菜谱就可以做出味道正宗的法式西餐。在北京生活的日子里，他忙碌工作之余的休闲就是下厨房，做美食，打羽毛球等。在休闲状态的西哈努克有着和政坛上完全不同的表现和性格。1993年，西哈努克查出了患有恶性肿瘤，但西哈努克对病情表现得相当淡然。

【聚焦】

## 中国人民的老朋友

西哈努克是中国人民的老朋友。他长期致力于中柬友好事业，并多次访问中国。他曾先后创作了《怀念中国》、《万岁，人民中国；万岁，主席毛泽东》和《啊，中国，我亲爱的第二祖国》等赞颂中柬友好的歌曲；他也曾多次慷慨解囊，向中国遭受自然灾害的地区捐款。

西哈努克与中国领导人的交往始于1955年4月的万隆会议。在当时冷战气氛浓烈、美国积极拉拢中国周边国家参与封锁中国的大环境下，西哈努克在会上喊出中立口号，等于是对中国的支持。各具人格魅力的西哈努克和周恩来一见如故，热烈拥抱。

西哈努克多次访华，与中国领导人建立了很深的友谊，中柬领导人像走亲

戚一样来往频繁。每次西哈努克来访时，毛主席都要接见，周恩来总理还要亲自陪同参观游玩；连西哈努克的王子、公主们来北京时，繁忙的总理都要会见、宴请。细心的周恩来总理知道西哈努克喜欢中国的水果，便每逢荔枝下来送荔枝，白兰瓜下来送白兰瓜。

西哈努克也尽心尽力帮助中国。上世纪60年代期间，柬埔寨每年都是恢复中国在联合国的合法席位、把蒋介石代表驱逐出联合国的提案国之一，在联合国大会上多次为中国作出有说服力的讲话，并在会内外广泛地向中间国家做工作。1965年在联合国大会讨论中国席位时，又展开了激烈争论，柬埔寨始终站在中国一边。



2009年10月1日，西哈努克与夫人参加中华人民共和国成立60周年大会。

【故事】

## 与中国半个多世纪的情缘

### 周总理说： “我们永远承认您”

1970年3月18日，柬埔寨内阁首相朗诺在美国的指挥下，发动了军事政变，废黜西哈努克国家元首，后又判处他死刑。当时，西哈努克正在访问法国、苏联期间，并将路过中国返回金边。在他离开莫斯科之前，苏联领导人将柬埔寨发生政变的消息告诉了他。西哈努克极为悲痛，在飞往中国的飞机上他失声痛哭。周恩来总理获悉中国驻柬大使馆关于柬国内发生政变的报告，决定亲自迎接被废黜的西哈努克来中国。飞机降落后，西哈努克快步走下飞机与周总理等人亲切握手，热情拥抱。周总理深情地说：“热烈欢迎西哈努克亲王来华访问！您仍然是柬埔寨的国家元首，我们永远承认您，决不认同别人！”面对中国人民为他举行的欢迎仪式，西哈努克心情十分激动。

### 柬埔寨元首府 周总理亲自选址

周总理要求外交部给西哈努克选择一个住址，并亲自挑选。1970年12月，东交民巷15号修缮一新，西哈努克和夫人等从钓鱼台搬迁到此处。西哈努克喜欢吃西餐，便从上海请来了一位手艺精湛的西餐厨师。外交部还在东面一座小楼上成立了接待处，协助西哈努克工作。西哈努克喜欢游泳、打羽毛球和歌舞，便专门修建了游泳池、俱乐部和羽毛球场，并

陪同他一起娱乐、休闲。

西哈努克和家人搬进东交民巷后，周总理和夫人到此亲临看望。他向西哈努克表示，这里居住条件不错，是独门独院，建议将此院改名为“柬埔寨元首府”。

### 胡志明小道 输送数亿物资抵柬

中国政府同民柬团结政府每年都签署无偿军事援助的协议。当时，由于柬埔寨内战控制着交通要道，中方运输的唯一通道就是著名的“胡志明小道”。这条道路从越南北方经过老挝南部进入柬埔寨东北部地区，全长1200多公里。周总理决定，中方要同越方全面合作，进一步改建和扩建“胡志明小道”。随着道路的开通，车辆运输时间从半个月缩短到五天，中国政府把物资运送到柬埔寨。最初运输车辆只有几十部，后来猛增到1974年的1500辆，几年里中国援助柬埔寨的物资总金额达到几亿元人民币。

### 接待刘少奇 西哈努克亲自当司机

1963年5月，刘少奇主席和夫人王光美以及国务院副总理兼外长陈毅元帅和夫人张茜一行到柬埔寨访问，受到西哈努克亲王最高规格的接待。为了表达友好情谊和尊敬，西哈努克还亲自驾驶汽车陪同刘少奇主席等去柬埔寨名胜古迹吴哥参观访问。 (北晚)